
独生子女一代的父母纷

纷步入老年，一些甚至已是高

龄老人。目前，各地区陆续出

台带薪护理假，以方便子女陪

护老人。不过独生子女陪护

老人、为老人看病依然面临许

多困境，比如人手不足、距离

远，尤其是“双独”的情况，照

料老人的压力更大。

近日，中国青年报社社会

调查中心联合问卷网，对2003

名 18～35 岁青年进行的一项

调查显示，91.1%的受访青年担

心 无 法 陪 护 父 母 ，没 时 间

（68.1%）和人手不足（50.7%）被

认 为 是 陪 护 父 母 的 主 要 困

难。86.8%的受访青年期待社

会为年轻人陪护父母给予一

定的支持。

参与本次调查的青年中，

来自一线城市的占 27.3%，二

线城市的占 50.8%，三四线城

市的占 18.7%，城镇或县城的

占2.2%，农村的占1.0%。受访

青年中，独生子女占78.3%。

父母老了父母老了，，独生子女怎么陪独生子女怎么陪
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91.1%受访青年坦言
担心陪护父母问题

在湖南吉首上大学的

田灿（化名）对记者说，虽

然自己还在上学，暂时没

有陪护照顾父母的压力，

但是作为独生子女，每当

看到新闻或者一些影视作

品中提到有关养老和陪护

父母的内容，她还是会感

到有压力。

郭香香（化名）是北京

某高校博士生，今年年初，

她的外公生病了，由家人

轮流照顾。“我妈妈和她的

3个兄弟姐妹一起照顾老

人都很不容易，当时我就

想以后我一个人要怎么照

顾爸妈”。

调查显示，91.1%的受

访青年担心无法陪护父

母，其中29.9%的受访青年

表示非常担心。交叉分析

显示，受访青年中，独生子

女（92.6%）对这个问题更

加担心。

西安某高校青年教师

魏文（化名）表示，随着父

母年纪越来越大，自己也

更加担心陪护父母和养老

的问题。“现在他们来西安

帮我装修，和我住在一个

城市，以后他们有可能会

回老家。老人年纪大了，

我很担心他们一旦生病要

怎么陪护他们 ，尤 其 是

经 历 了 我 外 公 生 病 去

世，就更加担心这个问

题了”。

家住江苏海安的韩伟

（化名）眼下就面临着非常

严峻的陪护长辈的问题，

“我公公肝和肾都有问题，

目前依靠昂贵药物维持，

要定期去大医院复诊，一

去就是三四天。我妈妈心

肺功能不好，慢阻肺，依靠

呼吸机辅助。家里还有爷

爷奶奶需要照顾。赡养和

照顾两代老人的压力都在

我和爱人身上，好在我老

公工作比较自由，不要坐

班，陪老人检查、陪床等都

是他。”韩伟说，目前她最

担心家中老人生大病。

调 查 显 示 ，没 时 间

（68.1%）被受访青年认为

是陪护父母的最主要困

难 ，其 次 是 人 手 不 足

（50.7%）。其他问题还有：

没 有 足 够 的 经 济 收 入

（47.5%），离家远（42.1%），

医 疗 和 护 理 资 源 缺 乏

（25.8%）和老人异地医保

难报销（14.4%）等。

“80 后一代的父母年

龄大概在 65 岁左右。他

们目前没达到高龄老人的

年纪，还属于比较年轻的

老人，主要需要子女在心

理上给予陪护。但再过几

年，就会需要生活上的陪

护照顾。对于子女来说，

这种压力会更大。”天津社

科院社会学研究所所长张

宝义分析，独生子女的父

母年老后，对孩子生活上、

心理上的依赖更大，对于

独生子女来说陪护的压力

也就更大。

58.4%受访青年希望
企业增强对员工的人文关怀

韩伟一直在考虑陪护父母和养老

的问题，“我们是80后，父母接受不了

去养老院之类的机构，我们也不会这

样做，顶多就是请保姆在家照顾。但

我们这一代观念就不太一样，想以后

去养老院，尽量不给子女添麻烦”。

调查显示，为了陪护赡养父母，

53.2%的受访青年会定期让父母体检，

预防和提早发现疾病，53.4%的受访青

年会寻找适合的养老或护理机构，

52.5%的受访青年会理财，预留足够的

资金，32.8%的受访青年会与父母住在

一起，不让父母“空巢”，26.2%的受访

青年会定期休假回家陪伴父母。

调查中，86.8%的受访青年期待社

会对年轻人陪护父母给予一定的支

持。

韩伟希望能有一些减轻年轻人养

老经济负担的政策，“比如医保报销、

异地结算、农保等，这些政策力度再大

点就好了”。

“如果以后我父母需要我陪护，我

能轻松请假就很不错了。”郭香香了解

到，很多地方推出了独生子女陪护假，

她希望能够落实好这项政策。

魏文觉得现在人们对保姆、护理

的需求很多，但是这个行业还存在着

不少问题，他希望家政行业可以实现

产业化、规范化的发展，以减轻年轻人

照顾父母的压力。

缓解年轻人陪护父母压力，58.4%

的受访青年希望企业增强对员工的人

文关怀，准许请假陪护父母，53.1%的

受访青年建议建立独生子女家庭养老

补贴制度，48.2%的受访青年建议落实

独生子女护理假。其他建议或期待还

有：依托社区力量，发展养老机构

（44.8%），规 范 养 老 产 业 的 发 展

（35.9%），完善老年人社保异地对接

（28.4%）和营造尊亲尊老的社会氛围

（18.4%）等。

张宝义分析，随着信息技术的发

展，子女和父母可以更好地沟通联系，

在一定程度上减轻了心理层面的陪护

压力。但对于独生子女一代来说，单

纯依靠子女个人来完成陪护父母和父

母养老问题是行不通的。“因此我们提

倡通过社会化的力量来实行集体化、

成品化和规模化的养老。这并非是让

老人都去住养老院，而是在家中、在社

区中形成一种规模化的养老”。

张宝义认为，需要从大的规划角

度，将住宅建设、市场和社会组织、医

疗卫生等统筹规划，形成一个养老体

系，比如建立电子档案通讯网络，及时

了解小区老年人的情况。“在日本，一

些家庭的马桶上装了感应器，如果老

人一天都没有去卫生间，那么子女在

手机上就会收到提示。”张宝义认为，

通过社会化、规模化养老体系的建立，

可以进一步缓解和分担独生子女的陪

护和养老压力，让他们有更多的精力

投入到工作和照顾下一代上，进而完

成历史性的人口转移。

（《中国青年报》）

“以职业规划为导向的学习规
划一定要做好。高等教育马上要
普及化了，要想好以后是直接工作
还是读研究生、出国留学。大学生
的学习规划、职业规划不做好，就
会很迷茫，不知道为什么学习，未
来方向在哪儿”。

中国人民大学教育学院副院

长李立国认为，大学新生应做好两

个规划，一个是专业学习的规划，

一个是未来发展的规划。一项媒

体调查显示，76.4%的受访大学生

将大学看作人生奋斗的新起点。

（中国青年报）

事实证明，一些地方搞的“一
刀切”行为不仅给当地群众正常的
生产生活造成影响，更为重要的
是，给国家正常的环保执法行动抹
黑。

路过车辆无论是否干净都要

花上10至20元不等的钱进行所谓

的“降霾”冲洗。发生在陕西省彬

州市的这一乱作为问题不仅被叫

停，而且生态环境部公开批评彬州

市的这一做法不但没有产生治污

降霾效果，而且严重干扰污染防治

工作。 (法制日报)

“谁愿意在好不容易抽出时间
看剧时，不一帧一帧欣赏作品呢？
但是在很多时候，场景单调、镜头布
置不当、剧情注水、演员演技经不起
细看等问题广泛存在，让‘用心看
剧’反而变成了一种浪费时间的行
为。”

现如今，打开视频软件，播放电

视剧时总能看到“倍速”的功能，从

0.5倍速度起，最高可以达到2倍，可

以大大缩短观剧时间。短时间内获

得更多的信息，变成很多人的追剧

需求。 （新华网）

“虽然29元钱不多,但这种被坑
了的感觉很不好。”

家住北京市大兴区秀水花园的

王先生反映,他接到了一名自称是顺

丰快递员的电话,说他有一个到付的

29元的快递。快递上手写的姓名地

址等信息都正确,他便付费签收了快

递,打开后里面却只有一保险公司的

抽奖单。小区内多名住户也收到这

类29元到付邮件,但其中内容各不相

同,大多是宣传单。这让住户们十分

气愤,更担心自己的个人信息被泄

露。 （北京晨报）


